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یادداشت

خبر

نزدیک به دو هفته از آغاز اعتراض 
صنفی کارگران پروژه‌ای و ارکان ثالث 
نفت و گاز در سراسر کشور می‌گذرد. این 
کارگران در قالب کمپین ۱۴-۱۴ خواستار 
بهره‌مندی از ۱۴ روز مرخصی ماهانه 
هستند و می‌گویند پیمانکاران باید بروند 
هر چند که این خواسته چند ساله کارگران، 

تا امروز هیچ نتیجه‌ای دربرنداشته است.
در این میان، پارس جنوبی یکی از 
اصلی‌ترین پایگاه‌های اشتغال کارگران 
پروژه‌ای و ارکان ثالث نفت و گاز کشور 
است. »حشمت‌الله سلیمانی« رئیس 
انجمن صنفی کارگران پالایشگاه چهارم 
پارس جنوبی در ارتباط با دور جدید 
اعتراضات کارگران نفت و گاز می‌گوید: 
در این دور از اعتراضات، کارگران ارکان 
ثالثی که شغل مستمر دارند، هر چند 
از وضعیت موجود و تبعیض و ناعدالتی 
ناراضی هستند، کمتر حضور دارند و 
بیشتر معترضان، کارگران پیمانکاری در 

بخش‌های پروژه‌ای هستند.
او افزود: کارگران در کمپین ۱۴-۱۴ 

خواستار برقراری رویه ۱۴ روز کار و ۱۴ 
روز مرخصی ماهانه مانند نیروهای مستمر 
هستند. برخورداری از ۱۴ روز مرخصی در 
هر ماه، حق مسلم این کارگران است. هر 
کارگری در هر نقطه‌ای از کشور باید مطابق 
شرایط آب و هوایی، مشمول عدالت شود 
و از شرایط عادلانه کاری مثل مرخصی 

مناسب و حقوق مکفی برخوردار باشد.

شرایط یکسان کاری، 
خواسته زیادی نیست

به گفته وی، خواسته کارگران کاملا 
برحق است. سلیمانی می‌افزاید: این 
کارگران در گرمای ۵۰ درجه و رطوبت 
بالای ۸۰درصد روزی 12 ساعت یا 
بیشتر کار می‌کنند و تنها چیزی که 

 می‌خواهند »شرایط یکسان کاری« است.
این فعال صنفی در مورد وضعیت مرخصی 
ماهانه کارگران ارکان ثالث در شغل‌های 
مستمر گفت: اخیراً مشکل برای بخشی 
از نیروهای ارکان ثالث حل شده و در حال 
حاضر از ۱۴ روز مرخصی ماهانه برخودارند 
اما برای برخی نیروهای خدماتی همچنان 
مشکل پابرجاست. هرچند وعده‌ها و 
قول‌هایی به این نیروها داده شده اما هنوز 
مسأله حل نشده است. در حال حاضر 
نیروهای خدماتی از دو هفته مرخصی 

ماهانه بهره‌ای ندارند.
او تاکید کرد: برقراری شرایط یکسان 
برای همه نیروهای نفت و گاز کشور فارغ 
از نوع قرارداد، یک خواسته محوری و 
کلیدی‌ست. شرایط کار کارگران نفت و 

گاز، چه قراردادی، چه ارکان ثالث و چه 
پروژه‌ای، باید با رسمی‌ها یکسان باشد. 
این عادلانه نیست که کارگران رسمی از 
همه امکانات و مزایا برخوردار باشند اما 
پروژه‌ای‌ها و شرکتی‌ها به‌رغم جان کندن 

بسیار از مواهب قانونی محروم بمانند.

تبعیض برطرف شود، 
دلیلی برای اعتراض نیست

این فعال صنفی کارگران شرکتی 
پارس جنوبی با بیان اینکه »مشکلات در 
منطقه پارس جنوبی پابرجا هستند«، 
اضافه کرد: کارگران ارکان ثالث از تبعیض 
و ناداری رنج می‌برند. اگر تبعیض از 
پارس جنوبی و از پروژه‌های نفت و گاز 
کشور برچیده شود، دیگر هیچ دلیلی 

 برای اعتراض کارگران باقی نمی‌ماند.
سلیمانی »حضور قدرتمند پیمانکاران و 
دلالان نیروی انسانی« را یکی از اصلی‌ترین 
مصادیق تبعیض برمی‌شمارد و در این 
رابطه می‌گوید: امسال هم به روال سال‌های 
قبل، پیمانکاران با قدرت کار خود را پیش 
می‌برند و اصلاً از جایشان تکان نخورده‌اند. 
متاسفانه طرح حذف پیمانکاران به جایی 
نرسید و بعد از سه بار تصویب در مجلس و 
ارسال به شورای نگهبان، در شورای عالی 
تشخیص مصلحت نظام رد شد. الان این 
طرح دوباره در مجمع تشخیص است 
و نمی‌دانیم بالاخره به نتیجه می‌رسد 

یا خیر.

حذف پیمانکاران؛ 
هم و غم کارگران شرکتی

به اعتقاد رئیس انجمن صنفی کارگران 
پالایشگاه چهارم پارس جنوبی، تمام هم 
و غم کارگران شرکتی پارس جنوبی این 
است که طرح حذف پیمانکاران به نتیجه 

برسد و بساط تبعیض برچیده شود.
او تاکید کرد: همه امکانات و مزایایی 
که در عسلویه و پارس جنوبی برقرار است 
باید به تمام نفراتی که در این منطقه کار 
می‌کنند بدون استثنا تعلق بگیرد. کارگران 
شرکتی در خط مقدم تولید و بهره‌برداری 
هستند و عدالت، حق مسلم این کارگران 
است. فقط با حذف پیمانکاران است که 
کارگران به آینده امیدوار می‌شوند و انگیزه 

آنها افزایش خواهد یافت.
سلیمانی با بیان اینکه »کارگران ارکان 
ثالث نفت و گاز از امنیت خاطر حداقلی 
بی‌بهره‌اند« بی‌ثباتی در قراردادهای 
بیمه تکمیلی را یکی از دلایل کوچک 
عدم امنیت روانی کارگران منطقه پارس 
جنوبی دانست و اضافه کرد: در پارس 
جنوبی قراردادهای بیمه تکمیلی کارگران 
ارکان ثالث، ماه به ماه تمدید می‌شود. این 

امر کلی استرس به همراه دارد. قرارداد 
بیمه تکمیلی ما شرکتی‌ها سالانه بود که 
تاریخش دو ماه پیش منقضی شد. از آن 
زمان، قرارداد ماه به ماه تمدید می‌شود و 
کارگران به خاطر اینکه پایان هر ماه قرارداد 
بیمه تکمیلی‌شان منقضی می‌شود، 
استرس زیادی دارند. شاید پایان ماه یک 
عضو خانواده کارگر بیمار شود و هنوز 
قرارداد جدید به امضا نرسیده باشد، 
آن وقت چه باید کرد؟! کارگر باید همه 

هزینه‌های درمان را از جیب بپردازد.

دست دراز پیمانکاران
 باید کوتاه شود

این فعال صنفی کارگران شرکتی نفت 
و گاز کشور در پایان تصریح کرد: فقط با 
رفتن پیمانکاران همه این مشکلات مرتفع 
خواهد شد. اگر مسئولان می‌خواهند کار 
تولید در حوزه نفت و گاز کشور به خوبی 
پیش برود، باید دست پیمانکاران را برای 
همیشه کوتاه کنند اما در عمل متاسفانه 
برعکس رفتار می‌شود و تصمیماتی 
که می‌گیرند به سود پیمانکاران و به 
ضرر کارگران است. در این میان، نیروی 
متخصص ناامید می‌شود، بی‌انگیزه 
می‌شود و خیلی راحت کار خود را رها 
می‌کند، آن وقت یا دست به مهاجرت 
می‌زند یا به شغلی دیگر روی می‌آورد 

که هیچ ربطی به صنعت نفت و گاز ندارد.

دو هفته اعتراض کارگران پروژه‌ای همچنان بی‌نتیجه مانده است

دلالان نیروی انسانی هنوز پیش می‌تازند
تشکل صنفی 

وسیله معاملات سیاسی نباشد

اصولاً رویکرد تشکل‌های کارگری در مناسبات 
سیاسی به گونه‌ای است که گرایش آنها باید به 
سمت احزاب و گروه‌هایی باشد که هم سابقه حمایت 
از کارگران را در کارنامه خودشان دارند و هم در 
محافل و مجالس، از حقوق و مطالبات کارگران دفاع 

می‌کنند.
با این حال سابقه مجالس قانون‌گذاری و دولت‌ها 
در جمهوری اسلامی ایران نشان می‌دهد که احزاب 
و تشکل‌های سیاسی وقتی به قدرت می‌رسند، 
رفتارشان در مقابل جامعه کارگری متفاوت است اما 
در همین بین هم یک جناح تلاش می‌کند تا فقرزدایی 
کند، معیشت و امنیت شغلی کارگران را در دوران 
اشتغال و بازنشستگی تقویت کند و درمان آنها را بهبود 
ببخشد و جناح سیاسی دیگر کمترین اهمیتی به 
سرنوشت کارگران نمی‌دهد و اهداف دیگری ازجمله 
حمایت از سرمایه‌داری را دنبال می‌کند و اصولاً 
سیاست‌هایی را مدنظر قرار می‌دهد که کارگران را به 

تنگناهای اقتصادی و معیشتی دچار می‌کند.

طی چند سال گذشته آنچه بر سر دستمزد 
کارگران و مستمری بازنشستگان گذشت، شاهد این 
مدعاست. اعتراضات کارگری در واحدهای تولیدی 
به دلایل متفاوت ازجمله مطالبات معوق مزدی، عدم 
پوشش بیمه‌ای، بیکاری، تعطیلی واحدهای تولیدی، 
تعدیل نیروی انسانی و نبود امنیت شغلی ازجمله 

موضوعاتی است که مورد مطالبه کارگران است.
همچنین افزایش نرخ تورم و کاهش قدرت خرید 
مزدبگیران و فشاری که تورم بر بخش مسکن و درمان 
وارد کرده است، شرایطی را فراهم کرده که زندگی را 

بر طبقات کارگری بسیار سخت کرده است.
این واقعیات نشان می‌دهد که سمت و سوی 
گرایشات سیاسی تشکل‌ها و نمایندگان آنها باید به 
جریانی هدایت شود که حافظ حقوق کارگران باشد 
ولی متأسفانه شاهدیم که برخی تشکل‌ها، با اهدافی 
غیرصنفی به سمتی گرایش پیدا می‌کنند که با ذات 

تشکل و اهداف آن منافات و تضاد دارد.
سوال اینکه آن جناح سیاسی که جواب 
مطالبه‌گری را با زندانی کردن و محاکمه کردن 
کارگران و نمایندگان آنها پاسخ می‌دهد، چگونه قادر 

است حقوق اجتماعی را تضمین کند.
لذا معتقدم جامعه کارگری باید تکلیف خود را با 
چنین عناصری که قدرت تشکل کارگری را وسیله‌ای 
برای معاملات سیاسی و کسب جایگاه‌های قدرت قرار 
می‌دهند، مشخص و آنان را وادار به پاسخگویی کند.

اینکه توان و انرژی کارگران را وسیله معاملات 
سیاسی قرار می‌دهند به هیچ وجه بخشودنی نیست و 
یک بار برای همیشه جامعه کارگری شاغل و بازنشسته 
باید صف خود را از چنین افرادی جدا کنند و اختیار 
قدرت نهادهای کارگری و بازنشستگی را به کسانی 
بسپارند که راه مطالبه‌گری حقوق جامعه کارگری را 
دنبال کنند نه اینکه از این صندلی‌ها برای توافقات و 
معاملات سیاسی استفاده کنند و حقوق کارگران را 

قربانی مصالح شخصی و سیاسی خود کنند.
ما به طور جد، هشدار می‌دهیم که ادامه چنین 
روندی قابل تحمل نیست و در صورت تکرار و ادامه 
وضع موجود، ناچار به انتقال گزارش عملکرد آنها به 

جامعه مخاطب خواهیم بود.

هاشم موسوی:
تمام بدهی‌های تامین اجتماعی را 

در هفته جاری پرداخت می‌کنیم
مدیرعامل تأمین‌اجتماعی با تأکید بر اینکه در 
دولت سیزدهم بالغ بر ۲۰۰ پروژه عمرانی در بخش 
درمان سازمان آغاز یا تکمیل شد، گفت: حدود ۱۷هزار 
تخت بیمارستانی جدید به بهره‌برداری رسید که با 

دوره‌های دیگر قابل مقایسه نیست.
به گزارش ایسنا، هاشم موسوی با اشاره روابط 
نزدیک این سازمان با وزارت بهداشت و درمان در 
دولت سیزدهم، اظهار کرد: طی چند روز گذشته 
۲۳هزار میلیارد تومان تسویه بدهی به دانشگاه‌های 
علوم پزشکی را آغاز کردیم که این اقدام از سال ۱۳۶۷ 
بی‌نظیر است. انشاءالله طی هفته آینده کلیه بدهی‌ها 
پرداخت خواهد شد. همه اینها در همان شرایطی اتفاق 

افتاد که برخی گفتند نمی‌شود و نمی‌توانیم.

کارگران ارکان ثالث از 
تبعیض و ناداری رنج می‌برند. 

اگر تبعیض از پارس جنوبی 
و از پروژه‌های نفت و گاز 

کشور برچیده شود، دیگر 
هیچ دلیلی برای اعتراض 

کارگران باقی نمی‌ماند

اگر می‌خواهیم کار تولید در 
حوزه نفت و گاز خوب پیش 
برود، باید دست پیمانکاران 

را کوتاه کنیم اما در عمل 
برعکس رفتار می‌شود و 

تصمیماتی می‌گیرند که به 
سود پیمانکاران و به ضرر 

کارگران است

همسان‌سازی حقوق بازنشستگان که از ابتدای سال 1403 
چالش‌های بسیاری را ایجاد کرده بود، بالاخره به اجرا درآمد. بر 
این اساس مبلغ سه میلیون تومان به حساب 6 میلیون و 800هزار 
بازنشسته واریز شده است اما همزمانی این همسان‌سازی و با 
انتخابات ریاست جمهوری موجب واکنش‌های بسیاری از سوی 
مردم و مسئولان شده است. به گزارش اکوایران، خبرهای رسیده 
حاکی از آن است که بالاخره همسان‌سازی حقوق بازنشستگان در 
مسیر پرپیچ و خم خود به مقصد مشخصی رسیده و مبلغ سه میلیون 

تومان به حساب 6 میلیون و 800هزار بازنشسته واریز شده است.
واریز مبلغ همسان‌سازی حقوق بازنشستگان همزمان با 

انتخابات ریاست‌جمهوری سال 1403 واکنش‌های بسیاری را 
برانگیخته است. نظرات مردم درفضای مجازی حاکی از آن است که 
دولت با این اقدام سعی در افزایش مشارکت در انتخابات دارد. میزان 
مشارکت در دور اول انتخابات 1403 تنها 40درصد برآورد شد. »داود 
منظور« رئیس سازمان برنامه و بودجه در پاسخ به این واکنش‌ها 
نوشته است: متناسب‌سازی حقوق بازنشستگان یک بار در سال 
۱۳۹۹ براساس تکلیف قانون برنامه ششم انجام شد. متناسب‌سازی 
برای دومین بار براساس تکلیف قانون برنامه هفتم انجام می‌شود که 
در هفته قبل ابلاغ شد. منابع مالی متناسب‌سازی هم در بخش دوم 

قانون بودجه پیش‌بینی شده است که هفتم خرداد ابلاغ شد.

بازنشستگان کارگری هم نهایتا مشمول شدند
آخرین خبرها درباره همسان‌سازی حقوق بازنشستگان، پیش از 
واریز مبلغ به چهارم تیرماه بازمی‌گردد. درآن تاریخ نیز زمزمه‌ها در این 
باره از نوشته داود منظور در صفحه شخصی نشات می‌گرفت. او نوشته 

بود: »بازنشستگان عزیز! الوعده وفا. خبرهای خوشی در راه است« اما 
واکنش‌ها از سوی بازنشستگان آن‌گونه که از سوی دولت پیش‌بینی 
می‌شد، نبود. بازنشستگان تامین اجتماعی یک پرسش مهم داشتند 

که آیا این همسان‌سازی شامل حال آنها نیز می‌شود یا خیر؟
داوود منظور در این باره نیز پاسخ داده و اعلام کرده است: در 
اجرای قانون برنامه هفتم پیشرفت آیین‌نامه اجرایی ‎متناسب‌سازی 
حقوق بازنشستگان به تصویب هیات دولت رسید و مبلغ سه میلیون 
تومان به صورت علی‌الحساب به هر یک از 2.6 میلیون بازنشسته 
صندوق‌های لشگری و کشوری و 4.2 میلیون بازنشسته تامین 

اجتماعی در مجموع با ۲۰ همت اعتبار پرداخت شد.
براساس لایحه بودجه ۱۴۰۳ افزایش حقوق بازنشستگان 
۲۰درصد بوده که باید از اولین ماه سال اعمال می‌شد، درحالی‌که 
براساس برنامه هفتم توسعه دولت موظف به همسان‌سازی حقوق 
بازنشستگان بود و تعویق زمان اجرای آن باعث اعتراض و نگرانی 

بسیاری از این افراد شده بود.

توضیحات منظور درباره واریز مبالغ همسان‌سازی در آستانه انتخابات

صرفا مسئول اجرای قانون هستیم

گزارش

در روزهای گذشته، بحث مزد کارگران در دوران دولت سیزدهم دوباره به جریان افتاد. 
در همین زمینه، رئیس ستاد جلیلی گفت که افزایش 57درصدی مزد کارگران با مخالفت 
اعضای سابق دولت روحانی مواجه شد که این اظهارات با پاسخ نمایندگان کارگری، همراه شد.

به گزارش توسعه ایرانی، در همین زمینه نخستین وزیر دولت سیزدهم گفت: در سال 
۱۴۰۱ افزایش حقوق ۵۷درصدی برای کارگران کشور اعمال کردیم که موجب بهبود 

معیشت آنها شد.
»حجت عبدالملکی« عضو ستاد سعید جلیلی گفت: آن زمان عده‌ای مخالف این کار بودند و 
به رئیس‌جمهور اصرار داشتند که این مصوبه را ابطال کند. اغلب کسانی که با این مصوبه مخالف 
بودند اکنون در ستاد پزشکیان تلاش می‌کنند در حالی‌که آقای جلیلی آن زمان با این تصمیم 

مخالف بودند و پشتیبانی می‌کردند.
وی گفت: اگر جلیلی رئیس‌جمهور شود اوقات و روزگار بهتری برای کارگران اتفاق می‌افتد و 
برعکس آن اگر پزشکیان رئیس‌جمهور شود،‌ فشار معیشتی جدی برای آنها ایجاد خواهد شد.

خدایی: دولت رئیسی مخالف افزایش مزد کارگران بود
پس از این اظهارات »علی خدایی« عضو سابق شورای عالی کار نسبت به اظهارات 

عبدالملکی و منصوری از اعضای اصلی ستاد جلیلی واکنش نشان داد.
خدایی گفت: عبدالملکی، وزیر وقت کار در دولت سیزدهم به شدت از سوی دولت و مقامات 
آن برای کاهش حداقل دستمزد افزایش یافته به میزان ۵۷درصد تحت فشار بود و در جلسه‌ای 
که تیم اقتصادی که عمده دولت با آنها هم نظر بودند، اعضای حاضر در جلسه شورای عالی کار 
و وزرای اقتصاد و صمت و رئیس سازمان امور اداری و استخدامی، ساعت‌ها توسط تیم دولت 
برای کاهش نرخ افزایش ۵۷درصدی مزد تحت فشار قرار گرفتیم ولی گروه کارگری با تلاش 

بسیار مقاومت کرده و در برابر درخواست کاهش دستمزد ایستاد.
او ادامه داد: در همان سال ۱۴۰۱ افزایش حقوق بازنشستگان مقدار بسیار کمتری افزایش 
یافته بود که پس از اعتراضات فراوان چندین ماه بعد حقوق آنها نیز افزایش یافت و پس از آن در 
سال‌های ۱۴۰۲ و ۱۴۰۳ اتفاقات ناگواری در حوزه دستمزد رخ داد. در زمان تورم ۴۷درصدی 

مزد ۲۷درصد افزایش یافت و وزیر کار بعدی حاضر به گفت‌وگو برای اصلاح این مزد نیز نشد.
خدایی افزود: در سال ۱۴۰۳ نیز افزایش مزد کمتر از تورم بدون امضای گروه کارگری 
افزایش یافت. حالا شاید با عددسازی برخی بخواهند بگویند در حوزه مزد افزایش قابل ملاحظه 
رخ داده که صحیح نیست. ضمنا عبدالملکی برای امضای همین مصوبه افزایش 57درصدی 

مزد مجبور به کناره‌گیری شد هر چند شاید الان حرفه‌های دیگری بزند.

عبدالملکی: افزایش ۵۷ درصدی دستمزد بهبود معیشت کارگران را رقم زد

خدایی: مزد کارگران را در دو سال متوالی، کاهش دادند

گفت وگو

معاون اشتغال وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی از ثبت ۱۷۷هزار فرصت شغلی توسط 
کارفرمایان و کاریابی‌ها در سامانه جست‌وجوی شغل خبر داد و گفت: تاکنون ۴۱هزار نفر از 

طریق این سامانه به کارگماری شده‌اند.
محمود کریمی بیرانوند در گفت‌وگو با ایسنا، بر نظارت سخت‌گیرانه دولت سیزدهم بر 
موضوع اشتغال تاکید کرد و گفت: در دولت سیزدهم توجه به مقوله اشتغال با دقت تمام و 

به طور سخت‌گیرانه انجام شد و آمارهایی که مطابق با وضعیت بنگاه‌ها نبود به ثبت نرسید.
وی با اشاره به راه‌اندازی سامانه جست‌وجوی شغل گفت: این سامانه با هدف نظارت 
بر عملکرد کاریابی‌ها، ایجاد شفافیت در بازار کار، عدم مراجعه حضوری، کم کردن هزینه 
جست‌وجوی شغل و تسریع در نقل و انتقال نیروی کار ایجاد شده و بستری برای ارتباط بین 

کارفرما و کارجو به شمار می‌رود.

معاون اشتغال وزارت کار درباره آخرین جزئیات ثبت درخواست شغلی و به‌کارگماری 
در سامانه جست‌وجوی شغل تاکید کرد: تاکنون بیش از ۱۸۱هزار نیروی کار به این سامانه 
مراجعه کرده و ۳۵هزار کارفرما درخواست تامین نیروی کار را خود را در سامانه به ثبت رساندند. 
۱۷۷هزار فرصت شغلی نیز توسط کارفرمایان و کاریابی‌ها در سامانه ثبت شده و ۱۵۰هزار نفر 

به کار معرفی شدند که در مرحله چانه‌زنی و مذاکره برای شغل هستند.
کریمی بیرانوند از به‌کارگماری بیش از ۴۱هزار نفر از طریق سامانه جست‌وجوی شغل خبر 
داد و گفت: درحال حاضر ۱۰۰۰ کاریابی در سراسر کشور به این سامانه متصل هستند و همه 

کاریابی‌های مجازی و فیزیکی و برخط می‌توانند از سامانه استفاده کنند.
وی تصریح کرد: با توجه به آنکه کمبود نیروی کار در بسیاری از نقاط ازجمله شهرک‌های 
صنعتی دیده می‌شود، راه‌اندازی سامانه جست‌وجوی شغل کمک بزرگی به تامین نیروی کار 

مورد نیاز کارفرمایان بنگاه‌ها و واحدهای تولیدی می‌کند.
معاون توسعه کارآفرینی و اشتغال وزارت کار میانگین هزینه ایجاد شغل در کشور را بین 
۲۵۰ میلیون تا ۳۵۰ میلیون تومان ذکر کرد و گفت: تا پایان سال ۱۴۰۲ سهم بخش‌های عمده 
اقتصادی از اشتغال ایجادی در حوزه خدمات ۵۴.۹درصد، صنعت ۳۴.۹درصد و کشاورزی 

۵.۶درصد است.

معاون وزیر کار خبر داد:

جذب ۴۱ هزار نفر از طریق سامانه جست‌وجوی شغل

گفت وگو

حسن صادقی
رئیس اتحادیه پیشکسوتان جامعه کارگری


